

一碗羊肉汤攻破心理防线

黄岛法官“温柔”执行 被执行人忙筹钱还款

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 刘阳阳

近日,青岛市黄岛区人民法院执行局集中开展凌晨执行行动。

当天凌晨6时许,黄岛法院执行局普执团队负责人孙鹏开着警车来到被执行人厉某住处。“厉某在家吗?我们是黄岛法院的执行法官,请开门……”不一会,一个中年男子打开门探出头来,揉了揉惺忪的睡眼,打着哈欠说道:“你们起的真早啊……”随后,被执行人厉某被带到了警车。返回途中,警车行驶至某集镇,此时已是上午8时许,考虑到执行干警已饥肠辘辘,若赶回单位已错过食堂饭点,于是,执行法官孙鹏决定在集市的羊肉汤摊上吃早饭。他语气温和地说:“厉某,赶紧来吃吧,别饿着肚子了……”被执行人厉某一时惊讶地接过了羊肉汤和面饼。

法官孙鹏与被执行人厉某边吃边聊。期间,法官孙鹏语重心长地说:“当初,马某跟着你打工,在一次建房中从屋顶摔下来,导致九级伤残,法院判

决你应赔偿马某医疗费等共计18万余元,可是,你不仅不履行法院判决,还玩起了失踪。”“来,先喝一口羊肉汤吧。”法官孙鹏又关心地说道。被执行人厉某喝了一口羊肉汤后,无奈地说:“孙法官,我也不想拖欠医疗费,这两年活不好干,钱也要不回来,我表面光鲜,实际欠了一屁股债,我也挺难!”法官孙鹏接着说:“该案进入执行阶段后,我们立即采取查控措施,发现你名下银行账户金额较少。但现在申请执行马某作为家里的顶梁柱,已丧失部分劳动能力,家庭生活举步维艰,甚至面临家庭支离破碎,至少你现在还能出去赚钱,可马某想出去赚钱却很难,你换位思考一下,咱们都是上有老下有小的,他的日子得多艰难,咱的心可不能这么硬啊!”

“赶紧吃个面饼,就着羊肉汤,味道还不错,凉了就不好吃了,味道咸淡还行吧?要加盐吗?”法官孙鹏补充道。被执行人厉某吃了一口饭,长叹一声,说:“不用,不用,味道挺好的。”再次陷入沉

默……根据经验判断,法官孙鹏发现,被执行人厉某的心理有所松动,又紧接着劝说道:“近年来,法院打击‘老赖’力度很大。比如,法院公众号上会推送悬赏公告,要是亲戚朋友看见了,咱面子也挂不住。还有你在银行贷款会受限,甚至子女升学、参军及公务员录取都会受影响,甚至会面临被拘留或罚款的风险,更严重的会涉嫌犯罪。退一步说,你要是真被拘留了,工地上的事务就得搁置,经济损失更大,所以,当务之急就是抓紧还钱,然后心无旁骛地好好挣钱!”法官孙鹏一看时机差不多了,又对被执行人厉某说道:“先把羊肉汤和面饼吃完了,吃饱了好好寻思一下,看是不是这个理儿……”手里捧着热气腾腾地羊肉汤,被执行人厉某感激地说道:“孙法官,谢谢你的羊肉汤,今天,我不仅吃到了最好的羊肉汤,还学到了法律知识,更学会了做人做事的道理,你放心,我一定竭尽全力把钱还了!”

当天,被执行人厉某回去后立刻筹钱,其家属将执行款送至法院。随后,执行干警将案款发放给申请执行人马某,解决了其生活困难,该起提供劳务者受害责任纠纷案顺利执结。日前,申请执行人马某在儿子的陪同下,将一面印有“捍卫法律尊严,维护百姓利益”字样的锦旗送到法官孙鹏手中。

“实际上,善意文明执行中雷霆手段与柔性执法并非矛盾体。在执行中,一方面要及时兑现胜诉当事人的合法权益,另一方面面对被执行人要把道理说通,把法律解释通,真正起到预防拒执行为发生的法律效果。从本案来看,被执行人厉某从一开始对执行工作不理解、不配合,甚至逃避、抗拒执行,到最后主动配合,该案的化解看似是一碗‘羊肉汤’的温情感化,但实质上是善意文明执行理念落实的成功探索。因此,抓实抓好‘公正和效率’这个主题,执行法官要具备刚柔并济的素质能力和道德品格。”法官孙鹏深有体会地说。

市北法院用心解决200余名月嫂烦“薪”事

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 张潇

“法官帮帮我们吧,我们都是月嫂,在家政公司平台接单为客户提供家政服务,平台收到客户付款后,不仅未向我们支付服务费,还扣留了我们的押金。像我们这样情况的还有200多人……”近日,青岛市市北区人民法院立案庭了解上述情况后,为帮助当事人尽快拿到应有报酬,积极引导当事人快速立案,主动联系当事人了解案情、协调确定主管庭室,以保障立审对接流畅。

市北法院民二庭收案后,立即做好风险研判,制定了详细的案件审理计划。针对案件当事人多且分布全省各地,没有统一诉讼代理人的情

况,积极引导当事人推选诉讼代表人,方便当事人参与诉讼,并运用要素式审判使当事人理清审理脉络,以便更好地搜集、提供证据。面对200余名当事人的殷切期盼,市北法院民二庭全员参与审判,根据立案时间分批集中送达、集中开庭、及时宣判,并做好判后答疑工作,为当事人释法明理。日前,该批案件全部结案,案件平均审理期限仅为7天。

200余名月嫂闻讯后派代表将印有“为民办实事,人民好法官”和“捍卫法律尊严,维护人民利益”字样的锦旗送到了市北法院,以表达感激之情。

山东省律协合规不起诉律师实务研讨会举行



会议现场。

■青岛财经日报/首页新闻记者 刘瑞东

为提升山东省刑事律师合规业务法律服务能力,为刑事律师办理合规不起诉案件提供业务指导,近日,山东省律师协会刑事法律风险防范专业委员会2023年度第一次全体会议暨合规不起诉律师实务研讨会在济南市举行,山东省4000余名律师通过线上线下相结合的方式参加了会议。

研讨会上,国浩律师(苏州)事务所合伙人吴鑫、山东载熙律师事务所兼职律师王海鹏,分别以《律师如何做好涉案企业合规顾问》《律师如何做好涉案企业合规第三方专家》为题做主旨讲座。山东省律师协会刑事法律风险防范专业委员会秘书长楚啸、山东鑫士铭律师事务所高级合伙人韩占玉、青岛市律师协会刑事专业委员会主任于华忠、山东省律师协会刑事专业委员会副主任邢波、山东沂蒙律师事务所律师孙运波、青岛市律师协会刑事专业委员会副主任刘向东在与谈环节分别做主题发言。

山东大学法学院教授、山东省律师协会刑

事诉讼专业委员会主任胡常龙表示,此次研讨会紧紧围绕合规规范和合规管理指引等国家部委以及省、自治区、直辖市等相关规范性文件开展了深入探讨,条分缕析,法理严谨,内涵丰富,真正做到了理论联系实际,对下一步律师参与企业合规和第三方评估工作起到了很好的指引作用。

会上,山东省律师协会刑事法律风险防范专业委员会主任、山东照岳律师事务所党支部书记刘均表示,2018年,山东省律师协会设立了刑事法律风险防范专业委员会,近年来,经过全体委员的共同努力,其无论是在学术理论还是司法实践中均取得重要成果,为我国企业合规和刑事法律风险防范工作作出了较大贡献。2023年,该委员会将通过定期在山东省16地市以及贵州省、甘肃省、新疆维吾尔自治区等地开展公益讲座、交流座谈等方式,努力提升山东省刑事律师合规业务法律服务能力和刑事法律风险防范专业水平,在全国树立山东律师良好形象。

增强行政机关依法行政意识 百人观摩城阳法院行政案件庭审

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 史潇潇

近日,青岛市城阳区人民法院公开开庭审理了一起工伤保险资格认定及行政复议案件,城阳区直机关及各街道办事处分管负责人、法制负责人及行政机关工作人员等近百人到庭观摩庭审。

据了解,2021年1月,菏泽某人力资源公司派遣郝某到青岛某金属公司工作。工作中,郝某接触三氯乙烯。次月,郝某因身体不适离职,后山东省职业病医院出具《职业病诊断证明书》,确认郝某为“职业性急性重度三氯乙烯中毒”。根据郝某的申请,城阳区人力资源和社会保障局作出工伤认定决定书,菏泽某人力资源公司作为劳务派遣公司承担工伤保险责任。菏泽某人力资源公司不服提出行政复议,城阳区政府复议后维持了城阳区人社局的工伤认定决定。菏泽某人力资源公司以山东省职业病医院出具的《职业病诊断证明书》不合法、其不应承担工伤保险责任为由,向城阳法院提起行政诉讼,请求撤销工伤认定决定书和行政复议决定书。

本案由城阳法院院长肖政担任审判长,与该院行政庭高雪飞、王壮桂两名法官共同组成合议庭,根据当事人的诉辩意见及提交的证据,合议庭对被诉行政行为认定的事实、适用的法律、遵循的程序等依法进行全面审查,对证据依法进行了认证,确认了双方争议焦点,组织当事人进行

充分的辩论,庭审过程严谨有序。城阳区行政复议委员会办公室主任、城阳区司法局局长郭春庆和城阳区社会保险事业中心主任郭晓妹作为被诉行政机关出庭负责人全程参与,出庭出声。

合议庭经审理后认为,城阳区人社局根据有效的《职业病诊断证明书》和确认劳动关系的生效民事判决,依法履行了调查职责,作出的工伤认定决定符合法律规定,城阳区政府经法定程序,作出的复议决定正确。合议庭对案件当庭宣判,对原告菏泽某人力资源公司提出的异议全面回应,判决驳回了原告菏泽某人力资源公司的诉讼请求。

庭审结束后,青岛农业大学教职工法律援助协会会长李东海表示,城阳法院开展行政案件庭审观摩活动,可以真正起到以案为鉴、以案释法、以学促用的良好教育效果。旁听庭审的行政机关工作人员表示,通过对行政案件庭审的“零距离”观摩,对依法行政、规范执法和服务为民有了更为直观的认识,今后将不断提升依法行政意识,进一步规范行政执法行为。

下一步,城阳法院将不断延伸行政审判职能,助力法治政府建设,推进行政争议的实质性化解,及时分析研判行政执法中存在的问题并提出司法建议,提高行政机关依法行政能力,为打造法治化营商环境贡献司法力量。

平安市北消防专栏

第 97 期

市北区开展山林火灾扑救实战拉动演练

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 崔鹏

近日,市北区城市管理局、市北区应急管理局、市北区消防救援大队、市北区浮山新区街道办事处联合开展山林火灾扑救实战拉动演练,旨在进一步检验和提升辖区山林火灾扑救能力。

此次演练灾情假设:浮山新区街道护林员通过视频监控发现,浮山南旺区域发生火情,其快速到达现场开展先期处置,并向浮山新区街道办事处和市北区防指办报告情况。浮山后消防救援站迅速出动2辆消防车赶赴现场扑救,防止火势蔓延,街道消防车、绿化公司水泵发挥机动优势,从火尾位置向前推进灭火。绿化公司2辆水车分别给街道消防车和水泵供水,风力灭火机配合水车和水泵灭火,在火尾位置进行清理,防止复燃,应急通信保障人员开展无人机侦察、态势图标绘工作,为现场指挥作战提供坚实保障。

演练结束后,市北区副区长王传勇强调:一是近期气温逐渐回升,大风天气频发,且无有效降水,林内可燃物一旦着火易快速蔓延,各单位要强化底线思维、极限思维,未雨绸缪、严阵以待;二是各单位要立足辖区林情和队伍实际,着



实战拉动演练现场。

眼可能发生的最大、最危险、最复杂灾情,重点抓好“四个一”落实、夜间演练和无预案演练,强化城市消防队伍的技战术研究,切实提升队伍战斗力;三是加强装备器材维护保养,确保完整好用,要重点加强利用远程供水、城市消防车、森林消防车、串联泵等多种供水方式训练,提升“以水灭火”作战能力,要科学修订林区火灾扑救预案。

主办:青岛市市北区消防救援大队 地址:青岛市市北区威海路166号

平安开发区消防专栏 第317期

开发区大队“亮屏行动”拓展消防宣传新阵地

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 刘春凯

为进一步宣传消防安全防火知识,提升大众自我排查消防安全隐患的力度,努力形成“人人了解消防、人人关注消防、人人参与消防”的整个社会效应,近日,青岛经济技术开发区消防救援大队积极协调辖区社会单位抢占室内外宣传阵地,集中开展消防宣传“亮屏”行动,掀起消防宣传热潮。

此次“亮屏”行动,充分利用全区各重点单位、商场、酒店、主要街道等人员密集场所的户外LED显示屏,以其送达率快、时间不受限、覆盖面广、方便快捷的优势,高频次24小时不间断滚动播放消防公益广告及消防知识短片,使户外阵地成为居民获取消防安全知识的“流动课堂”,为辖区广大居民敲响了消防安全警钟,实现消防宣传与民众间的近距离互动。

下一步,开发区消防救援大队将结合工作实际,不断创新宣传形式,延伸消防宣传触角,拓宽消防宣传覆盖面,积极开展群众喜闻乐见



滚动播放消防公益广告的户外LED显示屏。

的消防宣传活动,真正将消防宣传“软实力”转化为火灾预防的“硬实力”,全面筑牢辖区消防安全“防火墙”。

主办:青岛经济技术开发区消防救援大队 地址:青岛市经济技术开发区江山南路666号卓亭广场